2020年 3月6日 星期五

致敬防疫一线的志愿者们

"小行动"汇聚共克时艰"大能量"

□法治报记者 胡蝶飞 陈颖婷 夏天 见习记者 张叶荷

责任编辑 陆如燕

昨天是第57个"学雷锋纪念日",也是第21个中国青年志愿者服务日。

青年大学生放弃在家休息的时间,主动到一线担当志愿者;虽不能像医务人员一样站在前线,但团员青年却在社区防疫一线尽一己之力;检察干警今年的生日, 在防疫门岗度过……在特殊时期,防疫志愿服务没有局外人,是有很多个这样的志愿者,积极投身,齐心战"疫",共同书写着抗疫动人篇章。 冬已尽,春可期。



虹旭小区的贾以恒是一名大一学生,他主动报名加入了社区志愿者队伍

"00 后"勇当一线防疫志愿者

妈妈,我也去小区站岗,当志愿者 吧。"从春节开始,虹口区凉城新村街道广 凉居委会主任陈建芬就奋战在社区疫情防控 一线。陈建芬的儿子廖璟业正读大一,目睹 自己的妈妈累到嗓子嘶哑, 他主动提出要报 名做志愿者,为社区疫情防控出力。

廖璟业出生于2001年,就读于上海工 程技术大学。平时性格内向的儿子竟然"主 动请缨",这虽让陈建芬有些意外,但对于 儿子的想法她十分支持。要做好居民区的志 愿者,必须要对这里的情况熟悉。因此,陈 建芬在辖区巡查时, 拉上儿子廖璟业一起, 先带他了解居民区情况。

"我在这里住了好多年,现在才知道原 来我妈妈工作的居委会要负责两千多户居 民,一趟走下来至少两个小时,不容易啊!" 廖璟业说。

很快,廖璟业便穿上橙色的志愿者马夹 正式"上岗"了。起初,他在自己居住的小 区门岗负责为进入的居民测量体温等。有邻 居认出他来,不禁对他竖起大拇指。

廖璟业的举动感染了身边的人。听说廖

璟业在社区做志愿者,参与一线疫情防控, 他的好朋友李昱东也加入到广凉居民区志愿 者的行列。李昱东是上海理工大学的大二学 生,他居住的凉城路 396 号小区只有一幢居 民楼,而且这里没有门岗,人员出入较为随 因人手不足,居委一直苦恼于如何更好 地完善这里的出人管理问题。现在,随着廖 璟业和李昱东加入,居委在此设立了临时门 岗,由两位大学生志愿者负责人员信息登记、体温测量等。"小区安全意味着居民也 安全。在这个特殊时期,能为自己居住的小区出一份力,这是我应该做的。"李昱东说。

陈建芬依旧在居民区走街串户为了疫情 防控忙碌着, 儿子廖璟业则每天坚守在自己 的志愿者岗位上。广凉居民区党总支书记杨 "我们居委主任为了居民区的疫 莉莉笑言: 情防控,把儿子都'捐'出来了。

正是这一个又一个志愿者和居委干部们 一起,扎起了社区疫情防控的"安全网" 记者了解到,截至目前,凉城新村街道共发 动志愿者800多人次,在86个小区的90余

"是时候换我们守护家园了"

勇当一线防疫志愿者的大学生不止廖璟

来自华东政法大学马克思主义学院的冯 晨音在看到青浦区抗击新型冠状病毒青年志 愿者突击队的招募令后,便立即报名,成为 了团区委志愿者突击队的一员。同时,她也 是所住社区的志愿者,与社区党员前辈们轮 流在门岗执勤,严查各类进入小区人员,登 记外地来沪人员等。

在道口,一天8小时的志愿工作让她几 乎没有空闲时间, 为了减少物资消耗, 她和 同行的志愿者坚持不喝水、不换防护设备, 这样的经历让她也切身体会到一线医务工作 者的不易。但是, 听到来自被检人员的一声 感谢,看到一个放下口罩和手套就匆匆离去 不留姓名的背影,这些瞬间像能量一般让冯 晨音"电力满格"。

她说:"无论是在道口站好人员入沪的第 班岗,还是在社区门前守卫业主一方安宁 能够贡献微薄之力,我都感到十分光荣。作为 90 后青年,是时候换我们守护家园了!

与冯晨音有相似经历的,还有来自华政 法硕中心的王菲。看到学校党组织的号召和 上海市志愿者协会的倡议书后, 王菲主动联 系了浦东新区志愿者协会,被分配到人手较 缺的鹤鸣居民区,成为一名社区大学生党员 志愿者

在社区内进行返沪离沪统计、重点区域 模排、疫情防控宣传是王菲的日常主要工 作,每一天,她都上上下下地在数十栋居民 楼中穿梭,虽然辛苦,但每次她都申请去最 远的楼区,对工作任务有求必应,大风、降 雨也风雨无阻。而她高度的责任感和细致的 工作态度受到了社区干部们的高度评价, 航 头镇团委书记更亲自打电话来向她表示慰问 和表扬

在看到华东政法大学教育发展基金会发 起的抗击新冠肺炎援助基金项目后, 王菲也 毫不犹豫地捐了款。"看到海内外校友众志 成城、共克时艰,我也获得了更大的动力。 我没法帮助他们采购,那就尽力提供一些资

"小温暖"汇聚成"大爱心"

除了大学生, 团员青年也积极投身防疫 志愿服务中,携手并进一起打好打赢这场疫

长宁区仙霞路第一幼儿园周洁老师连续 参加居民区预约登记购买口罩和虹古路沿街 面住宅小区巡逻。"我们愿出一份绵薄之力。"周洁说。据悉,1月28日起,街道团 工委通过线上线下报名的方式,在全社区层 面招募疫情防控储备青年志愿者,报名人数 达64人。团工委第一时间组建青春战"疫" 微信群, 及时沟通联络, 为青年志愿者的志 原奉献保驾护航。

区域青年工作共建委员会单位新长宁集 上服集团多名团员青年从居民区开展第 一轮预约登记购买口罩时就报名参加志愿服 务,协助居民区开展疫情防控宣传、口罩购 买预约登记,秩序维护、人员信息整理等工 作; 上海银行团员青年连续两周, 每天中午 放弃个人休息时间,参加水城路沿街面住宅 小区封闭式管理巡逻, 协助居委、物业开展

人员体温检测、排查登记。

社区还有很多年轻人加入了疫情防控志愿 服务,虽然这些举动看似平凡,但正是这些凡人 善举的"小行动"汇聚成共克时艰的"大能量"

向阳花公益社负责人孙冰不仅参与小区巡 逻守护、口罩预约登记,还向街道一线工作人 员捐赠了2把额温枪和6顶帐篷;大金更青年 志愿者王莺老师,拿出家里为数不多的口罩和 亲自购买的鸡蛋蔬菜为独居老人送出自己的一 份心意; 上海晨汐教育科技有限公司郝龙除主 动参加午间2小时志愿巡逻岗外,还通过上海 市青少年发展基金会为奋战一线医护人员及工 作者捐款 1000 元。

此外, 仙霞街道还有奋战在防疫一线的 80 后、90 后青年社区工作者、青年民警、社 区医护工作者 200 余名, 他们放弃假期, 开启 "5+2" 工作模式,多日奋战在社 区疫情防控第一线, 开展防疫宣传、便民服 务、秩序维护、环境整治、排查处置等工作, 为疫情防控贡献青春力量,体现了青春担当。



志愿者在浦东博山小区统计住户信息

"检察小姐姐"的志愿抗疫:今年生日在小区门岗度过

上周三,是黄浦检察院办公室干警张雅 梦的生日,是一个没有蛋糕、没有欢庆的生 日。因为这天小张作为防疫志愿者,全天在 岗,参与严控3个小区人员进出,包括劝阻外 来人员进入、居民进出佩戴口罩测量体温等。

'这个生日因抗疫而变得有意义!"张雅 梦说。"相比真正的抗疫一线人员,我做的事 微不足道,只能说略尽所能。我今年的生日愿 望,就是在大家的共同努力下,能以最小的损 失战胜疫情,早日恢复正常生产生活。

一个钟头测了8遍体温,我看你们简 直浪费时间! 我不测!"近日, 杨浦检察院 第五检察部检察官助理王烨, 在某小区担任

出入口值守志愿者时,遇到一位"忍无可 忍"的老爷叔。 王烨的工作内容是给出入小区者测量体 温、登记信息。而这位老爷叔已经不耐烦 "我要是有传染病,我还能出去

害人吗? 我去菜场测一遍,超市测一遍,药

房买药测一遍……回个家还要测,

他说:

里测了8遍体温,简直浪费时间!"

王烨好说歹说:"测量体温很快的, 耽误不 了多长时间,麻烦配合一下,谢谢您。"但爷叔铁 了心不配合:"我量不量,都不发烧的!"

面对居民的不理解, 王烨只得发挥-察干警的看家本领,耐心向其宣讲相关政策法 规和防疫知识。5分钟过去了,一起的阿姨都 发话了: "站这里那么久,冷也冷死了。你不配合,我配合,测好体温我自己回家!"

爷叔只得跟在阿姨后面,默默摘下帽子, 配合王烨测量体温,两人一起回家去了

"看着他们远去的身影,我赶紧把体温枪 收回腋下,免得气温太低让它失效。好在他们 体温都正常。"处置完这起小波折,王烨心中 五味杂陈。她说:"这个冬天留给我的记忆, 不止是冰冷的数字和冷清的新年,还有那一抹抹奔走在楼间巷道的'志愿者绿',诠释着责 任与担当,每个人都奋力地守护着整个城市, 守护着自己的家园,涓涓善意汇成浩浩大爱, 为这个苍白的冬天增添了许多生机。